



# Молодость

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ  
ОМСКОГО ОРДЕНА «ЗНАК ПОЧЕТА» ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДИнститута имени А. М. ГОРЬКОГО

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Газета  
основана  
1 января 1965 г.

№ 28  
(834)

ВТОРНИК

2

ДЕКАБРЯ  
1986 г.

Цена 1 коп.

## ИСТОРИЧЕСКОМУ ФАКУЛЬТЕТУ — 50!

• ЗНАКОМЬТЕСЬ: ПЕРВЫЙ КУРС

### ВСЕ ЕЩЕ ВПЕРЕДИ

Курс наш только сформировался, и все у нас еще впереди. Предстоит хорошо узнать друг друга, чтобы интереснее пройти вместе пять лет учебы! Но кое-что о себе мы уже можем рассказать. Ребята нашего курса давно мечтали поступить на исторический факультет, поэтому с первых дней стали учиться и учиться, а это, как мы уже убедились, довольно сложно. Если учесть, что большинство студентов окончили школу несколько лет назад и пришли в институт после армии, после училища, после нескольких лет работы с детьми?

Что еще сказать о себе? На курсе много талантливых ребят: поют, танцуют, пишут стихи, играют на гитаре. Все это хорошо. Но столкнулись мы за три месяца учебы и с трудностями. Не все нам удается, не все получается в общественной работе у комсоргов и старост. Однако преодолеть все можно, ведь мы заинтересованы в том, чтобы

сделать наш курс самобытным, доказать, что «не лыком шиты». Мы любим свой факультет и хотим, чтобы он полюбил нас. Понимаем — это еще нужно заслужить!

Хочется поделиться первыми впечатлениями. Пока не совсем привыкли к длительным лекциям, семинарам, кружкам, читальному залу. Но эти первые студенческие трудности мы преодолеем, тем более, что помогают нам в этом преподаватели и старшекурсники. Особенно сдружились с третьим курсом при подготовке вечера посвящения в студенты.

Впереди у нас еще одно новое и серьезное испытание — первая сессия! Ужасно ее боимся, но постараемся сдать успешно.

Вот так живем. Наша биография на этом не кончается. Она наполняется новыми интересными делами. У нас все еще впереди!

С. ЛЫСЕНКО,  
комсорг 12 группы.

• ТВОИ ЛЮДИ,  
ИНСТИТУТ!



Михаил Ефимович Бударин — заведующий кафедрой истории СССР советского периода, доктора исторических наук, профессор, кавалер ордена «Знак Почета» хорошо знают в институте. Более 30 лет передает он знания студентам.

Под его руководством 8 аспирантов защитили кандидатские диссертации. М. Е. Бударин — автор ряда монографий, посвященных истории народов Крайнего Севера. Написаны им и художественные произведения. Драмы «Ермак», «Живой ключ», «Ущелье шайтанов» поставлены в пятнадцати театрах различных городов. Всего им опубликовано 10 книг. В настоящее время Михаил Ефимович готовит 3 издание книги очерков о чекистах Сибири.

На снимке: М. Е. Бударин.

Исторический факультет празднует свое 50-летие! Тысячи его выпускников служат делу народного образования, трудаются на партийной и государственной работе, более 80 человек защитили кандидатские и докторские диссертации.

Руководство, партийная и комсомольская организации факультета с энтузиазмом взялись за решение задач, поставленных XVIII съездом КПСС. С 50-летием основания факультета, дорогие товарищи! Верим, что коллектив под руководством парторганизации будет и впредь творчески решать задачи перестройки высшей школы, воспитания и подготовки учителей-историков.

РЕКТОРАТ  
ПРОФКОМЫ

ПАРТКОМ  
КОМИТЕТ ВЛКСМ

• ВСПОМИНАЕТ ВЕТЕРАН

### На учебу — как в бой

После демобилизации из рядов Советской Армии в 1946—1947 годах в город возвращались те, кто окончил 10 классов перед войной и были призваны на действительную службу. Из числа демобилизованных многие поступили на учебу в наш педагогический институт. Это были серьезные, требовательные юноши, еще молодые, но прошедшие суровую школу войны. Всех их отличало одно — неукротимое стремление к знаниям. И, как бы стремясь наверстать упущенное, они на занятия шли с такой решительностью, как ходили в бой.

На историческом факультете хорошо были развиты самодельность и спорт. Спортсмены выступали в соревнованиях не только за свой факультет и институт, но и за сборные команды города и области. Среди них В. Кузинин, А. Темерев, С. Расин, А. Бобров, И. Карапет, Л. Мальшева, Л. Гудожник, В. Емельянов, В. Мазонко. Высокую активность на факультете проявляли А. Азаров, Л. Пинигин, В. Салунин. Секретарями комитета ВЛКСМ были страстные пропагандисты, умеющие вести за собой массу студенчества Р. Бухбиндер и Я. Парашенко. Преподаватели факультета: Н. В. Горбань, В. Б. Берелович, М. С. Цивин, Н. Л. Просина, В. И. Бочарникова, А. К. Касьян, Р. В. Лейтман, С. А. Сливко, Р. С. Каган, И. Н. Новиков, а в 1950 году, после окончания аспирантуры, на факультет пришли Н. Ф. Оруева и Н. А. Сергеева, много сделали для того, чтобы восстановить у студентов знания, частично утраченные перерывом в связи с войной.

Исторический факультет тех дней — это единая семья.

С. РАСИН,  
выпускник факультета 1952 года.

• ТВОИ ЛЮДИ,  
ИНСТИТУТ!



Более 24 лет проработала на кафедре всеобщей истории ассистентом, старшим преподавателем, доцентом и зав. кафедрой Нина Лаврентьевна Просина.

Все, кому довелось встретиться с Ниной Лаврентьевной, запомнили ее энергичной, до конца преданной учительскому долгу, человеком с открытой душой, бескорыстно отдающим все знания и теплоту сердца своим воспитанникам. С глубокой благодарностью и признательностью вспоминают своего доброго наставника ее многочисленные ученики.

Нина Лаврентьевна не порывает связи с родным институтом и после ухода на заслуженный отдых. Продолжительное время руководила семинаром кураторов истфака, выполняла отдельные партийные поручения. В настоящее время она — председатель районного отделения Советского фонда защиты мира, член районного совета ветеранов. На снимке: Н. Л. Просина.



**УЧИТЕЛЬ ЖИВЕТ** два века. Живет и дальше — в людской благодарности, памяти, в делах своих учеников. Сегодня, когда исторический факультет отмечает свой полувековой юбилей, многие поколения его бывших студентов с глубокой благодарностью вспоминают тех, кто учили их учительскому делу, жизни, тех, кто создавал авторитет факультета. Это В. Н. Червоненко, И. Н. Новиков, А. К. Касьян, Н. Л. Просина, Е. М. Залкинд, В. С. Эйсмонт, С. А. Сливко. Высокая эрудиция, глубокие знания, любовь к своей профессии, постоянный поиск — вот что составляет основу их долголетия, бессмертия.

Продолжают плодотворную работу на факультете ветераны, кавалеры ордена «Знак Почета» М. Е. Бударин, Н. Ф. Оруева и Отличник народного просвещения РСФСР и СССР Н. А. Сергеева. Труд и жизнь первых преподавателей факультета, его ветеранов достойно продолжаются их учениками: В. Ф. Стасевич, В. Д. Евсюковой, В. Ш. Назимовой, А. Н. Сороцким, В. Н.

Худяковым. Сейчас на факультете работают в основном его выпускники. В школах области отряд выпускников — учителей истории и обществоведения насчитывает более двух тысяч. И среди них Герой Соци-

труд учителя, его готовность к новому, к поиску во многом определяет успех дела.

Ростки нового, а подчас

и возрождение, освобожде-

ние от формализма забы-

того старого, есть и на ис-

заорганизованности.

В этом году сельхозотрядам в Саргатском ХПП руководили студенты третьего курса П. Бышов и В. Лосев. Выезды студентов первого курса на сельхозработы неоднократно воз-

кураторы-консультанты.

Второй год на факультете проводится спортивная спартакиада. Организацией и проведением ее занимаются студенты В. Лосев и С. Лебедев. По инициативе студентов 5 курса проведен

управление. Сейчас совместно со студенческими организациями разрабатываются положение о системе студенческого самоуправления. Предстоит большая работа по подготовке студентов, их лидеров к самоуправлению.

Сложные задачи перед факультетом стоят и в повышении качества специальной подготовки. На факультете есть заинтересованность, стремление к новому. Ее проявляют В. Н. Либурин, Ю. В. Маковский, В. А. Чернышов, Б. А. Коников, Т. А. Смирнова, И. В. Лабузова.

Время предъявляет повышенные требования к профессиональной подготовке учителей, призванных стать проводниками смелой политики партии. Эффективность коренной перестройки общества значительно возрастет, если осуществлять ее будет «человек на своем месте» человек-творец.

И. МЕХА,  
декан исторического факультета, к. и. н.

• ПЕДВУЗ:  
ПУТИ  
ПЕРЕ-  
СТРОИКИ

### УЧИТЕЛЬ — НА ВСЕ ВРЕМЕНА

листического Труда, делегат XXVII съезда КПСС, член ревизионной комиссии ЦК КПСС Л. К. Балыкова, сотни отличников народного просвещения, учителей-методистов, около 90 кандидатов, 4 доктора наук. Это ли не достойный результат работы факультета!

Учителями своими богат учитель, но его работа нацелена на будущее. Он, как и учений-исследователь, должен уже сегодня работать на ХХI век. И, конечно же, когда в стране разворачивается революционная перестройка, в движение пришло все общество, и

историческом факультете. Имеется в виду, прежде всего, восстановление самостоятельности студента, повыше-  
ние доверия к нему, внимание к его мнению. Благо, и сами студенты, их обще-  
ственные организации основа-  
ния для этого дают. В течение уже многих лет до-  
бровольную народную дру-  
жину факультета возглавляют студенты, полную са-  
мостоятельность они проявляют в организациях работы строитяров. Пожалуй, это единственная сфера студенческой жизни, где никогда не проявлялась попытка полной преподавательской

главляли пятикурсники. Студенческая комиссия решает вопросы с участием всех студентов групп. Привычным стало составление расписания экзаменационных сессий активом групп. Многие годы эффективно на за-  
очном отделении работает студенческий деканат. Опре-  
деляет сферу своей дея-  
тельности и студенческий деканат стационара. С про-  
шлого учебного года фа-  
культет перешел на само-  
обслуживание и профилак-  
тический ремонт учебных помещений собственными силами. Кураторов старших курсов общежития сменили

сбор средств в помощь Чернобылю. Собрано и от-  
правлено более 1000 рублей. Студенты факультета проводят работы 18 кружков школьников.

Умело сочетают отличную учебу с общественной рабо-  
той ленинские стипендиаты В. Фот, Ж. Левина; отличники учебы Е. Мещерова, А. Фабрициус, Л. Ольшан-  
ченко, С. Евсюкова и многие другие. Почти половина студентов факультета уча-  
твует только на «хорошо и от-  
лично».

Но это лишь начало под-  
ступа к подлинному само-

# 1936 ПОЗДРАВЛЯЕШЬ С ЮБИЛЕЕМ! 1986

• МЫ ПОМНИМ ВАС  
А. К. Касьян  
(1908—1983)



Кто на историческом факультете не знал Алексея Карповича Касьяна? Ветеран Коммунистической партии и педагогического труда, он много сил отдавал воспитанию студенческой молодежи. А. К. Касьян был деканом исторического факультета. Трудолюбие, присущее ему энергия, высокая принципиальность, требовательность к себе и другим качества позволили Алексею Карповичу быстро создать нормальные условия для учебно-воспитательного процесса на факультете.

Десять лет, он заведовал кафедрой истории СССР. Был автором нескольких монографий и учебных пособий. За годы работы в институте опубликовал более 30 научных статей. Постепенно он внес значительный вклад в научную разработку аграрного вопроса советской Сибири.

Круг научных интересов Алексея Карповича был широк. В 1974 году вышла монография «Омск социалистический» (1917—1940 годы), которая быстро стала библиографической редкостью и не утратила своего значения до наших дней. Касьян-историк был очень внимателен к молодым преподавателям нашего факультета, оказывал им большую помощь в научной работе, охотно встречался с ними, консультировал, помогал сделать первые шаги в науке.

Видный ученый, трудолюбивый исследователь, талантливый педагог, коммунист-общественник Алексей Карпович Касян остался примером работоспособности, ответственного отношения к делу. Все это не уйдет из памяти.

А. СОРОКОУМОВ,  
к. и. н., и. о. доцента ка-  
федры истории СССР.  
На снимке: А. К. Касьян.

## Приглашаем

преподавателей и студентов на празднование юбилея, которое состоится 5—7 декабря 1986 года по адресу: ул. Партизанская, 4.

Программа празднования:  
5 декабря — знакомство с факультетом (14—16 час.) научно-практическая конференция (16—17 час.).  
6 декабря — встреча со студентами (12 час.). Открытие зала истории факультета (15 час.).

Торжественное собрание, праздничный вечер (16 час.).

7 декабря — встречи со студентами. Культурно-развлекательная программа (дискотека, вечер «Капустник»), спортивные соревнования между сборными командами студентов и выпускников факультета. Начало в 10 часов.

Фотографии в номер подготовили студенты А. Чиканов и А. Седунин.

Исторический факультет особенный — идеологический, и вся наша институтская жизнь во многом определяется им. Поэтому отношение к нему диалектическое —

С ОДНОЙ СТОРОНЫ:

За доброту, что в жизни есть,  
Истфаку и хвала, и честь.

## СЧАСТЛИВЫЙ ЧЕЛОВЕК

ПРОЗВИНЕЛ звонок. И класс замер в ожидании урока истории. Ждала урока и учительница Люсия Кузьминична Балыкова. Темп урока захватывает. Истина рождается на глазах ученика. Чтобы понять суть исторического процесса, надо много думать. Учитель умеет сталкивать позиции, чтобы учащиеся смогли сделать правильный вывод, аргументировать его. Для самостоятельных выводов школьникам необходимо глубокое знание истории. Огромную радость приносит этот «нас ученичества» и детям, и мудрому наставнику. Вот таким учителем, влюбленным в свою науку и сумевшим привить эту любовь ученикам,



таким счастливым человеком, каждый день входя-

### А С ДРУГОЙ СТОРОНЫ:

Коль в нашей жизни что не так —  
Бесспорно, виноват истфак.

Осознавая это, я от души желаю историческому факультету здоровья и процветания.

Ю. ПЛОТОВ,  
зав. кафедрой политэкономии.

• МЫ ПОМНИМ ВАС  
И. Н. Новиков  
(1918—1982)



новому, постоянная ориентация на личность ученика, прогнозирование его будущего, творческий поиск отличают Л. К. Балыкову. Родина высоко оценила учительский подвиг заслуженной учительницы школы РСФСР Л. К. Балыковой. Ей присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Ощущение времени, стремление отлично выполнить социальный заказ — готовить выпускников к жизни, к труду; успешно решать проблемы сельской школы, постоянная неусыпчивость характеризуют легендата XXVII съезда КПСС, члена Центральной Ревизионной комиссии ЦК КПСС Люсию Кузьминичну Балыкову.

В. ЕВСЮКОВА,  
к. п. н., и. о. доцента кафедры истории СССР.  
На снимке: Л. К. Балыкова.

Каждому выпускнику истфака последованных лет долго и близко имя И. Н. Новикова. Многогранен педагогический талант Ивана Никифоровича. Главным для педагога было воспитание у студентов стремления реально осмысливать действительность, работать для Отечества и передать любовь к Родине своим ученикам.

Среди его многочисленных учеников немало кандидатов и докторов наук. И. Н. Новиков много сделал для изучения истории Сибири. По учебной книге, написанной им в соавторстве с А. К. Касьяном, школьники познают историю края. Видный ученый, заведующий кафедрой, проректор по учебной работе, председатель областного общества «Знание», заслуженный деятель культуры, он был доступен каждому студенту.

Доброта, человеческое обаяние, скромность, редкое чувство нового — все эти высокие качества были свойственны И. Н. Новикову и вызывали уважение и любовь студентов.

Его жизнь, его отношение к делу и людям служат примером для студентов и преподавателей.

На снимке: И. Н. Новиков.

### • ТОВАРИЩ О ТОВАРИЩЕ



#### Приносит радость

Аня Портных в нашей группе — человек заметный, более того — незаменимый. Она всегда живая, веселая. Ни одно из мероприятий нашей группы не обходилось без нее, без ее самого непосредственного участия. Всегда может дать самый необходимый совет, всегда найдет самый интересный материал.

Аня — хороший товарищ, с которым можно

говорить о самых разнообразных вещах. Она, наконец, нужна всей группе, как человек добродушный, душевный, готовый всегда помочь, поддержать словом и делом.

Она прекрасно проявляла себя в инструктивном лагере — сама выручка и фантазия. В школу Аня пришла очень естественно, без всяких сложностей. Сказывалась уже имеющаяся педагогический опыт. Ее сразу полюбили дети, привязались к ней. Она проводила сборы, ходила с ребятами на экскурсии, готовила концерт к Дню учителя.

Наша Аня — редактор факультетской газеты «Историк», отражающей самые важные события студенческой жизни. Справедливая критика газеты придает ей еще большую популярность. Выход в свет очередного номера — радость для истфаковцев. А приносит эту радость наш товарищ Аня Портных.

Г. ХОМЧЕНКО,  
4 курс,

На снимке: Аня Портных.

### • ТОВАРИЩ О ТОВАРИЩЕ



#### Зажигает энергией

Каждому известно, что жизнь студента заполнена до предела учебой. Но какое бы дело ни начинал наш курс или факультет, студентка нашей группы Ирина Мельникова всегда в центре событий. Своим настроением, энергией она зажигает всех. Всезде успевает, на все хватает времени. При этом она хорошо учится, ус-

пешно, по-моему, без особого труда сдает сессии, да еще и в других своим веселым настроением умеет вселить уверенность. Я не помню, чтобы она кому-нибудь отказалась в помощи.

Где бы она ни была: на сельхозработах в деревне, на педагогической практике в Черлакском районе, в археологических экспедициях оней все хорошо отзываются.

Самое большое увлечение Ирины — археология. Она изучила археологию Омской области. Каждый год бывает в экспедициях. Сейчас Ирина стремится свои знания передать школьникам. При институте есть археологический кружок, где Ирина с большим удовольствием руководит работой ребят.

Ирина — будущий учитель, и все те качества, которыми обладает, очень пригодятся ей в работе. Она всегда среди тех, кто решает сложные задачи сегодняшнего дня.

С. КОРПАК,  
4 курс.

На снимке: Ирина Мельникова.

## ГЛАЗАМИ СТУДЕНТА-ЗАЧНИКА

Мы, бывшие студенты истфака, очень благодарны преподавателям за их большой труд, за их терпение к студентам-заочникам.

С первых дней учебы нас встретили добрые и умные преподаватели, которые вели нас к знаниям, учили своему предмету, мудрости человеческого отношения. Мне, как общественному декану, приходило быть в контакте с преподавателями по общественной работе. И снова это были отзывчивые, не стареющие душой люди, сердцем

болеющие за родной институт.

Все традиции, которые студенты ввели, продолжают жить, а в этом немалая заслуга декана И. В. Мехи и зам. декана Ю. В. Маковского. Благодаря этому на истфаке действует студенческое самоуправление. Желаю студенческому деканату больше проявлять самостоятельности, инициативы в организации культурного досуга студентов.

Истфак начинается с ка-  
бинета методиста заочного

отделения Л. П. Стукан. Все пять лет для нас Людмила Петровна была образцом трудолюбия. Все в ее работе было направлено для успешного обучения заочников. На любой вопрос всегда готова ответить и прийти на помощь. Очень хотелось пожелать, чтобы сил и энергии у нее хватило еще и на одно поколение студентов.

Ф. КОРОЛЕВА,  
студентка заочного от-  
деления истории.

Присущая ей твердость, решительность и ярко выраженная индивидуальность. Ее лекции, семинары — это постоянное творчество, поиск, работа и еще раз работа. Будущим руководителям педагогической практики она помогла нам освоиться в школе, найти свой стиль, свое «Я» в учебном процессе. Было нам и трудно, многое еще не понимали, но с ее приходом расцвелись тучи, появлялось желание найти выход из положения.

Мы благодарны Татьяне Алексеевне за ее неустанные трудолюбие, доброжелательность, требовательность и постоянство.

Студенты 41 группы.

Редактор  
Н. М. СТРЕКАЛОВА.

ПИШИТЕ, ЗАХОДИТЕ:

644099, г. Омск-99  
наб. Тухачевского, 14

ЗВОНИТЕ:

тел. 23-49-76  
23-12-20

Обл. типография  
Тираж 1800

ПД01944 Зак. 6737